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12 kwietnia 2014 r.

Drogi Uczniu! 

Masz przed sobą test sprawdzający Twoje umiejętności i wiedzę nabytą w szkole podstawowej. Przeczytaj uważnie wszystkie plecenia. Jeśli nie potrafisz od razu wykonać któregoś zadania, przejdź do następnego. Nie zapomnij jednak powrócić do poprzedniego. Rozwiązując wszystkie zadania poprawnie, możesz zdobyć 50 punktów.

Na rozwiązanie testu masz 60 minut.

Powodzenia!

GNIEZNO

      Dawno, bardzo dawno temu, w czasach, gdy obszar Polski porastały bezkresne lasy, trzej bracia: Lech, Czech i Rus wędrowali przez świat. Szukali nowego miejsca dla siebie i swego ludu.

Pewnego popołudnia wędrowali przez las pełen starych drzew i bogaty w zwierzynę. Lechowi ta okolica wydała się szczególnie piękna. Postanowił zatrzymać się na nocleg. Zmęczeni drogą bracia rozłożyli obóz pod dębem. Słońce chyliło się ku zachodowi, rzucając czerwone światło. Kiedy wędrowcy szykowali się do odpoczynku,  Lech ujrzał wśród gałęzi gniazdo, a w nim orła. Uznał to za dobrą wróżbę. Wybrał więc białego orła za znak plemienny dla siebie i swojego ludu. Orzeł – to król ptaków: odważny i królewski. Nie lęka się niczego.

Od tego czasu Polska ma w herbie białego orła na czerwonym tle. Lech w miejscu swego odpoczynku założył gród i nazwał go Gniazdo, na pamiątkę orlego gniazda. Później ten gród nazwano Gnieznem i stał się on pierwszą stolicą Polski, siedzibą pierwszych królów.

Czech i Rus powędrowali dalej i założyli państwa w sąsiedztwie. Potomków Lecha nazywano Lechitami albo Lachami.

1. Przedstawiony tekst jest: (1 pkt.)
a) baśnią 
b) legendą
 c) powiadomieniem
 
d) mitem

2. O zdarzeniach w tekście opowiada: (1 pkt.)
a) autor 

b) narrator

c) główny bohater 

d) Lech

3. Za dobry znak do założenia grodu uznano: (1 pkt.)
a) rozłożysty dąb


b) lasy pełne zwierzyny
c) orle gniazdo w koronie drzewa 
d) niebo zabarwione czerwienią

4. Na pamiątkę zdarzenia w herbie Polski znajduje się: (1 pkt.)
a) rozłożysty dąb

 b) biały orzeł na czerwonym tle
 c) orzeł na tle nieba

 d) rycerz jadący na koniu

5. W tabeli umieszczono nazwy państw i przyporządkowano im symbole literowe. Przy imionach braci wpisz literę odpowiadającą państwu. (1 pkt.)
	Czechy
	A

	Rosja
	B

	Polska
	C


Rus – …………………

Lech - ……………….

Czech- ……………….

6. W czasie koronacji, która odbywała się w Katedrze Gnieźnieńskiej, król nie otrzymywał: (1 pkt.)

 a) korony
 b) berła
c) sztyletu 
d) miecza

7. Ułóż podane nazwy miast w takiej kolejności,  jakiej były stolicami Polski:

Kraków, Warszawa, Gniezno. (1 pkt.)
1. ……………
……

 2. ……………………
 3. ……………………
8. Tytułom legend przyporządkowano litery. Dopisz przy nazwie stolicy symbol literowy legendy opowiadającej o powstaniu danego miasta. (1 pkt.)
a) „Legenda o białym orle”


Kraków - ………………..

b) „ Legenda o Warsie i Sawie”

Gniezno - ………………..

c) „ Legenda o królu Kraku” 


Warszawa - ……………….

9. Uzupełnij tekst, wpisując w wykropkowane miejsca odpowiednio: rz lub ż, u lub ó, h lub ch. (5 pkt.)
J…rek złapał je…a le…ącego w k…aka… je…yn. Zawa…ał się, czy je… p…ypadkiem kom…ś nie …ciekł. …ciał po…walić się w…jkowi, kt…ry spał na …amaku. Ob…dził go: „W…jku! Znalazłem c…downego je…a!
10. Różne części mowy zawiera zestaw: (1 pkt.)
a) pocznę, trwała, mogłabym

b) najnieszczęśliwsza, daremne, zielona

c) stosownie, gwałtowna, uniesienie się

d) farba, uczciwość, wysiłki

11. W zdaniu „Stosownie do tej rady, Ania umyła włosy, szorując je bardzo silnie mydłem i wodą” odszukaj podmiot i określ, jaka to część mowy. (1 pkt.)
……………………………………………………………………………………………

12. Do wyrazu „handlarz” dopisz po dwa wyrazy pokrewne i dwa bliskoznaczne. (2 pkt.)
Wyrazy pokrewne………………………………………………………………………

Wyrazy bliskoznaczne…………………………………………………………………..

13. Do podanych wyrazów dopisz zgrubienia i zdrobnienia: (3 pkt.)
                                                 zdrobnienia                  zgrubienia

a) dom                    ……………….            ……………………..

b) dziewczyna        ……………….            ……………………...

14. pies                     ……………….            ……………………...

15. Strona bierna czasownika "rozumieć" to: (1 pkt.)
a) rozumie się

b) jest rozumiana

c) rozumiałbym

d) rozumieją

16. Zapisz trzy stopnie podanych przymiotników: (4 pkt.)
a) nieszczęśliwy…………………………………………………………………………

b) tajemniczy…………………………………………………………………………….
c) piękny…………………………………………………………………………………

d) dobry………………………………………………………………………………….
17. Odmień przez przypadki wyraz „przyjaciel” w liczbie mnogiej. (3 pkt.)

Liczba mnoga  
	Nazwa przypadka i pytanie
	Odmiana

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


18. Rozszyfruj, czego jest podana definicja: (2 pkt.) 
a) jeden z trzech rodzajów literackich, przeznaczony do wystawienia na scenie………

b) utwór epicki niewielkich rozmiarów o wyraziście zarysowanej akcji……………….
c) wielowątkowy utwór epicki…………………………………………………………..
d) gatunek epicki, w którym z jakiegoś zdarzenia wynika morał……………………….

19. Stwórz porównania do słów oraz napisz, co to jest porównanie: (3 pkt.)
a) śmieszny………………………………………………………………..

b) mądry…………………………………………………………………...

porównanie - …………………………………………………….....................................

Przeczytaj uważnie bajkę, a następnie wykonaj zadania umieszczone pod tekstem.

Lis i wilk Ignacy Krasicki

Wpadł lis w jamę, wilk nadszedł, a widząc w złym stanie,

Oświadczył mu żal szczery i politowanie.

„Nie żałuj – lis zawołał – chciej lepiej ratować!”

„Zgrzeszyłeś, bracie lisie, trzeba pokutować!

I nagroda, i kara zarówno się mierzy:

Kto nikomu nie wierzył, nikt temu nie uwierzy”.

20. Które z podanych niżej cech przemawiają za tym, że utwór jest bajką?  (wielokrotny wybór) (3 pkt.)
a) Utwór ma szczęśliwe zakończenie.

b) Z utworu płynie nauka – morał.

c) Pod postaciami zwierząt zastały ukazane charaktery i postawy ludzi.

d) Dobro walczy tu ze złem.

e) W utworze występują przedmioty magiczne.

f) Celem utworu jest pouczenie czytelnika i skrytykowanie złej postawy.

g) Bohaterowie utworu wykorzystują swoje cudowne właściwości i nadprzyrodzone moce.
21. O spotkaniu lisa z wilkiem opowiada: (1 pkt.)







a) Lis

b) Wilk

c) Narrator

d) Ignacy Krasicki
22. Autor bajki żył w latach 1735 – 1801. Zmarł:
 (1 pkt.)





a) Na początku XVIII wieku

b) Pod koniec XVIII wieku

c) Na początku XIX wieku

d)  Na początku XVII wieku
23. Wskaż morał w bajce „Lis i wilk” (podkreśl!) i wyjaśnij jego sens własnymi słowami. (2 pkt.)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

24. Opisz obraz Tadeusza Makowskiego pt. „Kapela dziecięca”. Twoja praca nie może zawierać mniej niż połowę wyznaczonego miejsca. (10 pkt.)
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Brudnopis
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